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Béke
Makó, nov. 9.

Nagy az öröm a kormánypárti 
berkekben. Újságjaik szinte tulhar- 
sogják egymást annak a hangoz­
tatásában, hogy — meg van a béke, 
mert az ellenzék leszerelt.

Hát szó, ami szó, éppen elegendő 
okuk van mungóéknak arra, hogy 
tőlük telhetőleg örvendezzenek. 
Mert a tegnapi fordulat nekik nem 
is sokat, hanem - mindent jelent. 
Bizonyos, hogyha ez a fordulat 
nem történik, nagyon rossz világ 
következett volna rajok minél ha­
marább. Kormányostul, pártostul 
úgy eltűntek volna még ebben az 
évben, hogy irmagjok se maradt 
volna itt. Az egyik és a másik ve­
zérük : Tisza István, meg Khuen 
Héderváry úgy elpárologtak volna 
egyszerre a magyar politika szín­
teréről, mintha itt se lettek volna.

Mungóék újra való élését, élet­
ben maradását hozta hát meg a 
tegnapi nap s ez a tény igazán 
megérdemli tőlük, hogy — örven­
dezzenek.

Ebből a szempontból tekintve a 
tegnapi eseményeket, csakugyan 
úgy tűnik fel, mintha mungóék 
előtt az ellenzék leszerelt volna és 
ők — győztek volna.

Mert úgy volt a helyzet, hogy az 
ellenzék energikus kitartással hozta 
már a halált, az elmúlást a mungó- 
párt számára, mungóék meg to­
vább való életükért már az erőszak 
terére is akartak lépni. S a tizen­
kettedik órában mungóék — éle­
tet nyertek. Mi lehet hát nagyobb 
győzelem annál, mint, hogyha az 
élet és az elmúlás viaskodik egy­
mással : - az élet marad felül.

Azonban a mai helyzetben en­
nek az életnek a győzelme csak 
látszat s még e látszatban is csak 
időleges.

Mert nem a munkapárt, hanem 
ellenkezőleg az ellenzék nyert teg­
nap hatalmas győzelmet éppen 
— mungóék fölött.

Ha az ellenzék nem engedett 
volna, ma már eldőlt volna a 
kocka, mely a munkapárt halálát 
jelentené. Ma már a végelmulás 
utolsó perceinél tartana az az egész 
had, mely a múlt napokban még 
hatalmi őrületben dobzódott.

Ám az ellenzék előtt becsesebb 
az ország érdeke a mungók elmú­
lásánál is. Mungóéknak nehány 
hónapig való további életét még 
csak elbírjuk valahogy, de kiszá­

rra I krajcár (2 fillér.)

r

POLITIKAI NAPILAP
Szerkesztőség és kiadóhivatal 

Dessewlly-tcr 7. szám alatt.

s mérhetetlen károk 
volna abból, hogyha 

a jövő esztendőre ismét 
s nélkül maradott volna, 
nemzet különböző száz 
érdekeit újra az ex-lex 

tépdeste, marcangolta

mithatatlan 
származtak 
az ország 
költségveié 
hogyha a 
meg ezer 
veszedelme 
volna.

Ezt, csakis ezt akarta elkerülni 
az ellenzék akkor, amikor a költ­
ségvetési tárgyalások keresztül vi­
tele céljából és tisztán csak ezért, 
tegnap - fegyverszünetet kötött.

Jól meg kell hát érteni, nem 
békekötés, hanem csakis fegyver­
szünetben való megállapodás volt 
a tegnapi. Arra az időre, amig a 
parlament letárgyalja az 1912. évi 
költségvetést.

Ha ez megtörténik, folytatódik 
újra a nagy harc.

A függetlenségi és 48-as Justh- 
pártnak, mely vezet ebben a nagy 
harcban, a hadi célja tiszta, vilá­
gos s amig azt el nem éri, nem 
teszi le kezéből a fegyvert.

A hadi cél a véderőjavaslatoknak 
napirendről való levétele s az ál­
talános, egyenlő, titkos választói 
jogról szóló törvényjavaslatnak az 
országgyűlés elé való terjesztése 
és letárgyalása.

Ez, csakis ez a béke — sine 
qua non-ja. E nélkül nincs, nem 
lehet béke. Mert a nemzet életbe­
vágó fontos érdeke, hogy e nélkül 
ne lehessen béke.

Justh Gyuláék ismerik ezt az ér­
deket, felesküdtek érte s ki is tar­
tanak mellette. Ezzel élnek vagy 
ezzel halnak.

De hogy harcuk csak győzelmet 
hozhat, hogy bizonyos a harc ered­
ménye : az általános, egyenlő, titkos 
választói jog: ezt mindennél job­
ban igazolják a múlt napok ese­
ményei a tegnapi fordulattal együtt. 
Aki ez események leikéke belelát: 
már tisztán látja a Justhék küz­
delme végén azt az uj Magyaror­
szágot, melynek megingathatlan 
fundamentuma az — általános, 
egyenlő, titkos, választói jog 1 
____ _______ kp-

— Határmérásak Makón. Makó- 
városa még a nyár folyamán a 
miniszterhez fordult a határ fel­
mérése végett. A kérelemnek a 
miniszter helyt adott és ma arról 
értesítette a város polgármesteri 
hivatalát, hogy e hó 14-én 
Fasching Antal dr. háromszögein 
főmérnök Makóra jön és a fel­
méréshez szükséges előmunkálato­
kat megteszi.

Telefon szám 124.
Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

Strausz Gyula
1850-1911

Straasz Gyula meghalt az éjjel. 
Szivszélhüdés ölte meg. Nem ví­
vott kemény tusát a halállal, csak 
az élettel, melyből 40 esztendőt 
mint tanító töltött a makói római 
katholikus hitközség szolgálatában.

Negyven esztendő ma már igen 
sok embernél az élet végha­
tára. Strausz Gyulának ennél több 
volt megírva a sors könyvében. 
Ő 61 évet élt és ebből 40 évet töl­
tött a testet és lelket egyaránt meg­
értő, legnehezebb pályán, a taní­
tói pályán.

Ő is mint ifjú akkor lépett a ta­
nítói rögös pályára, mikor a ta­
nító munkáját mire sem becsülték, 
mivel sem díjazták úgy, hogy azt 
a kort bátran lehet a tanítói nél­
külözések korának nevezni. A baj­
teli élet azonban nem tudta Strausz 
Gyulának pályája iránti ragaszko­
dását megtörni, mert 40 esztendőt 
töltött el azon.

Alig pár hónapja ünnepelte a 
makói társadalom Strausz Gyulá­
nak 40 éves tanítói működését, 
azért mondjuk, hogy a makói tár­
sadalom, mert az a hitközség, mely­
nek szentelte 40 évi munkásságát, 
nem tartotta érdemesnek, hogy hi­
vatalosan megjelenjen a pályáját 
dicsőségesen megfutott, élte alko­
nyán levő tanítójának ünnepén.

Strausz Gyula rövid, nagyon rö­
vid ideig élvezte azt a nyugdijat, 
melyért 40 esztendeig fáradott.

Nem képezi hivatásunkat, hogy 
szűk keretben Strausz Gyuláról 
biographiát Írjunk. Elég ha azt 
mondjuk, hogy 40 esztendeig ta- 
nitóskodott. Ez már magában véve 
biographia. Fölösleges hát erről 
bővebben írni, mert aki ismerte a 
tanítói életét a múltban és ismeri 
a jelenben, az jól tudja, hogy a ta­
nító élele iskola: a szenvedések 
iskolája. Annyit azonban mégis 
meg kell említeni Strausz Gyulá­
ról, hogy ő nemcsak iskolájában 
terjesztette a felvilágosodás fényét, 
hanem 15 éven át mint elnök ve­
zette mindenki megelégedésére a 
csanádmegyei tanitóegylet ügyeit.

Ma reggel szerzett mindenki hirt 
Strausz Gyula hirtelen haláláról. 
Tegnap még, mint szenvedélyes va­
dász ember kint vadászott az uga­
rokon. Este, mint rendesen a kat­
holikus körben töltötte az időt. 
Rosszul létről nem panaszkodott. 
Este 10 órakor tért nyugovóra.

Kiadó és laptulajdonosok : 
Dr. Kiss Pál és Lepslts Kálmán.

Éjjel két órakor kopogtatott nála 
a halál. Erre felébredt. Feleségé­
nek kisebb rosszul-léíről panaszko­
dott. Hajnali három órakor követ­
kezett be váratlanul hirtelen halála. 
Nem szenvedett. Könyörületes volt 
vele szemben a halál, mert kimú­
lását rövidre szabta, olyanra, 
melyre a hitrege azt mondja, hogy 
csak az „igazoknak“ adatik. Strausz 
Gyula igaz és becsületes ember 
volt.

Návay a Ház elnöke,
- Újabb bonyodalmak. -

A t. Ház ülése.
A képviselőháznak ma csak rö­

vid ülése volt, mert egyetlen tár­
gya az elnök megválasztása. A teg­
nap egészen váratlanul megkötött 
fegyverszünet teljesen változott vi­
szonyokat teremtett, úgy hogy két 
hónapig nyugodt tárgyalás elé néz­
het a parlament. Az elnöki állásra 
egyhangúlag Návay Lajost válasz­
tották meg.

A tegnap oly sikeresen megkö­
tött fegyverszünet egére ma reg­
gel, az ülés kezdete előtt hirtelen 
fekete felhő tolakodott. Az ellen­
zéki folyosón ugyanis az a hir ter­
jedt el, hogy Kabós Ferenc alel- 
nök sok kapacitálás dacára sem 
akar állásában megmaradni, mert 
most is ragaszkodik előbbi állás­
pontjához, mely szerint szolidáris 
Berzeviczy Alberttel s a helyzetből 
magára nézve is levonja a kon­
zekvenciát. A Ház ülése ' lőtt a 
miniszterelnök is kérlelte Kabós 
Ferencetf az alelnök azonban haj- 
lithatatlan maradt.

A munkapárt a folyosóra került 
hírek szerint Návay Lajos helyébe 
Beöthy Pált, Kabós Ferenc helyébe 
pedig egy erdélyi képviselőt, való­
színűleg Lázár István grófot jelö­
lik. Beöthy jelölése az ellenzéki 
körében nagy recenzust keltett, 
mert azáltal, hogy Beölhy kerül az 
alelnöki székbe, Tisza érvényesü­
lését látják kidomborodni. Beöthy 
Pál ugyanis Tisza egyik legintimebb 
követője s az elnöki székben is 
Tisza intenciója szerint járna el.

— Inkább boruljon fel az egész 
béke — mondotta az ellenzék s a 
függetlenségi és 48-as párt már 
köröztette is a zárt ülést kérő ivet, 
hogy Beöthy jelölése tárgyában 
kérdést intézzen a kormányhoz.

A hir Lukács László pénzügymi­
niszter utján eljutott Khuen gróf

J®L

A közkedvelt makói IDEÁL créme, ma már a legtökéletesebb arcfinomifó
I deál-créml tégely l korona. Ideál-tej l korona,

vegyi készítmény, mely állandóan hasz­
nálva, az arcnak üdeséget, szépséget köl­

csönöz. Egyedül a készítőnél,
®

Kudar Lajos
makói újvárosi gyógyszertárában 

kaphatók._________ _ ©

tégely
Ideál-szappan 70 fillér, ldeál-pouder 3 féle szili­
ben, u. m. : fehér, rúzsa és krém színben, do­
bozza 1 kor. Csak az a valódi készítmény, mely 
törvényes védjegyben KUDAR-névve! van ellátva 
E készítmények Párisban 1897-ben aranyéremmel, 
diszokl. és francia éremkereszttel lettek kitüntetve!
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miniszterelnökhöz s a két politikus 
benn az ülésteremben hosszasan 
megvitatta a kérdést. A mai ülésen 
ugyan még nem aktuális az alel- 
nökök kérdése, mert a munkapárt 
jelölő bizottsága csak ma esti ülé­
sén jelöli ki a két alelnőköt.

A mai ülést Kabós Ferenc alelniik 
fél 11 órakor nyitotta meg.

Ülnöki előterjesztés nem volt, a 
Ház azonnal áttért a napirendre, az 
elnök megválasztására. A szavazas 
megtörtént s annak eredménye n 
következő :

Headatott összesen 250 szavazat. 
Ebből Návav kapott 227 szavazatot; 
14 lap üres‘volt, a többi pedig egye­
sek között oszlott meg. , . ,

\z elnök Xávavt a Ház elnökének 
jelentette ki. Mialatt a teremben a 
szavazás folvt. a folyosón ismét meg­
kezdődtek a tanácskozások az elnök- 
kérdés fölött. A kormány megbízá­
sából Vojnits István báró fölkereste 
Justh Gvulát s vele hosszasan es 
izgatottan tanácskozott. Egy másik 
részén a fokosénak Andrássy Gyula 
grói. Kossuth Ferenc, Batthyány 11- 
vadar grót és Apponyi Albeit gio, 

a L-á,Aé«t. A fiimretlon-

A debreceni egyetem.
moir

A szerződés pontjai.
- Saját tudósítónktól. -

5/lakó, nov.

a au.ti VM. v -i - */'/ • , ,
vitatták meg a kérdést. A fuggctlon 
séo-i párt ugyanis attól tart, hogy a 
munkapárt egy szép napon megele- 
o-iti a fegyverszünetet s Beöthy 1 alt 
ültetvén az elnöki székbe, Tisza szel­
lem* szerint kezeli a házszabályokat 
s életbeléptéd azt az erőszakot, ame­
lyet az ellenzék Tiszával együtt most
tört le. , , . ,Justh Gyula szerint a kérdést most 
ige odaállítani még korai, mert az. 
ellenzék bármely pillanatban vissza­
vonulhat mai állásába és Kabos be- 
renc lemondólevelének kapcsán 
ugyanazt a szituációt teremtheti, mint 
volt Bcrzeviczy lemondólevelének be­
mutatása alkalmával

A helyzet mindenesetre nagyon 
kritikus és ha a kormány el nem áll 
Bcüthv jelölésétől, vagy ha Beöthy 
Pál valami olyan időleges nyilatkoza­
tot nem tesz, hogy a házszabályokat 
Berzeviczy szelleme értelmében ke­
zeli. a tegnap megkötőit fegyverszü­
net pár nap múlva lolborulhat.

A szavazás után az elnöklő Kabos 
Ferenc az ülést rövid időre felfüg­
gesztette, hogy értesítse Xáray La­
jost megválasztatásáról.

Návay diszmagyarban elfoglalta az 
elnöki széket és" rövid beszédben 
meghatva mondott köszönetét a bi­
zalomért.

— Válságos időkben foglalom cl 
— ugvmond — ezt a díszes helyet 
és érzem feladatom súlyát. Olyan el­
nök ült ebben a székben, kinek sze­
mélyében és pártatlanságában az 
összes pártok megbíztak. Igyekezni 
fogok az ő nyomdokain haladni és 
azt a bizalmat magam részére is 
megnyerni. Nagy harcok előzték meg 
az elnökválasztást, de győzött a ha­
zafiasság a harcos kedv fölött. Ha a 
történelemben visszapillantunk, min­
dig azt látjuk, hogy mennyi károkat 
okozott az örökös harc az országnak, 
haladjunk tehát mi a békés munka 
jegyében. Magam részéről, meggyő­
ződésem az, hogy a többségi akarat- 
nak érvényesülni kell, de tiszteletben 
tartom a vitatkozás! szabadságot. Az 
elnöki méltóság legfőbb kritériuma a 
pártatlanság. En pártatlan löszök s 
kötelezőnek a magam részéről csak 
a Ház autonóm szabályait tartom. 
Haladjunk - ismétlem — a munka 
jegyében. (Nagy éljenzés.)

Ezután az elnök megállapította a 
Ház holnapi napirendjét, kitűzve az 
alelnűkök választását és a költség­
vetés tárgyalását.

Debrecenből jelentik: A debre­
ceni egyelem ügyében küldött mi­
niszteri leirat, illetve szerződés lé­
nyeges pontjai a következők :

A tiszuntvsli református egyházke­
rület átadja a kollégiumot a.teológai 
fakultás számára és gondoskodik a 
helyiségek felszereléséről. A teológia 
kiegészítő szerves fakultása az egye­
temnek s azon legalább hét (7) tan­
szék szerveztetik. E hét tanszék fen- 
tartására a kerület évenkint hetven­
ezer korona annuitást ad, A minisz­
teri leirat szervit még kőt tanszék 
szervezése van tervbe vevő. la szerint 
a debreceni egyház állal felajánlott 
százhatvanezer korona összegből a 
teológián egy filozóiiai tanszéket állí­
tanak fel s ezenkívül módjában van 
az egyházkerületnek a teológián egy 
kánonjogi tanszéket szervezni. A 
szerződés körvonalazza egyúttal a 
teológiai tanárok kinevezését is s 
o > yik légiont, isaho pontja az, mely 
biztosítja "a létesítendő egyetemen a 
protestáns szellem fenmaradását, oly 
módon, hogy az egyházkerület abból 
a 125 ezer koronából melyet valami­
kor annuitásképpen felajánlott, a te­
ológia céljaira szolgáló <0 ezer ko­
rona levonása után feniminuló 55 ozer 
koronát egy olyan intornátus létesí­
tésére köteles fordítani, moly a buda­
pesti E. tv is kollégium mintájára a 
tanárképzés szolgálatában áll. Lzt az 
internátust a kerület köteles fenntar­
tani és az fi fennhatósága alatt fog 
állni. Érdekes pontja még o szerző­
désnek, hogy az egyetem évmegnyitó 
és évzáró ünnepélye a debreceni re­
formátus nagytemplomban tartandó 
isteni tisztelettel lesz összekötve, mo­
lyén az egyetem rektora es tanári 
kara hivatalosan kütolesek lesznek 
megjelenni. A szerződést a főiskola 
igazgatótanácsa már letárgyalta s azt 
teljes egészében magáévá tette.

cát lehetett kikövezni, a 
várhat jobb időkre.

Mágori Sámuel községi bíró ma 
jelentést tett a téglák clhordásá rc/1 a 
tanácsnál és annak megállapítását 
kori, hogy kik hordták el <i téglát . 
Ez azt hisszük, hogy nehéz dolog 
lesz ás még sem fog a kellő ered- 
menyre vezetni. A tégla mind nem 
fog előkerülni.

Már régen megállapították, hogy a 
hatóság mulasztást követett el a 
nyáron az aszfalt készítésénél, hogy 
nem kényszeritette az aszfalt rész­
vénytársaságot a tégláknak két szá­
raz csomókba rakására, szintén ez a 
társaságnak szerződésbeli kötelessége
volt. „

Ma talán már késő lesz az aszfalt- 
társaságon is kereskedni. Ebből nem 
lesz járdája a külterületi adófizető 
polgároknak. Szinte látják már, hogy 
a hétfői közgyűlésen lesz egy csomó 
indítvány, de szeretnénk látni egy 
olyan interpellációt, mely azt. kutat­
ná, hogy az ellopott téglákért kit 
terhel a felelősség '.J __________

Paris, november 9.

Ä kövezés ügye.

A Havas-ügynökség jelenti Tri- 
poliszból tegnnpi kelettel: Caneva 
tábornok kijelentette, hogy a meg­
kezdett előnyomulásnak rendőri 
intézkedés jellege van és a célja 
Zara oázis megtisztítása, amely a 
gyülekezőpontja és élelmezési 
központja az araboknak és törö­
köknek. A tél folyamán Caneva 
expedíciót fog előkészileni az or­
szág belsejébe, amelyet valószínű­
leg tavasszal fog megkezdeni.

Tunisz, november 9.
A kórházakba az olaszok és ara­

bok közti tegnapi összeütközésnek 
áldozatai közül 41 sebesülteit szállí­
tottak be. Az olasz halottak száma 
18. A benszülöttek halottjainak és 
sebesültjeinek száma nem állapítható 
meg, mórt nagy erőfeszítést fejtenek 
ki, hogy azokat elvigyék.

Iigalom toy siéügliia miatt.
— Telefon tudósítás. —

Budapest, nov. 9.
Az ellenzékre rendkívül rossz ha­

tást tett Návay elnöki nyilatkozata. 
Még az ülés bezárása után is nagy 
csoportokban tárgyalták a beszédet. 
Justh Gyula egy nagy ellenzéki cso­
port. előtt szemrehányást tett gróf 
Andrássy Gyulának, a miért Návay 
beszédében nem jelentette ki, hogy 
ugyanolyan szellőmben fogja kezelni 
a°házszabályokat, mint Berzeviczy.

Elismerem — felelte Andr/íssy, 
hogy a beszéd szövegezése szeren­
csésebb is lehetett volna és Návay 
kijelenthette volna, hogy a házsza­
bályokhoz ragaszkodnia kell.

Justh Gyula: Ez nem más, mint 
becsapás. Nem érdemeltük meg, hogy 
Návay, ami egész küzdelmünket le- 
csepülje.

Andrássy: Én személyemmel ga­
rantálom, hogy Návay semmit som 
fog csinálni, ami hibáztatható volna. 
Egy dologhun tényleg eltér a felfo­
gása a Berzeviez,vetül, ez pedig a 
kervényele kézelése.

Justh Gyula: (nagy haraggal) Mi­
csoda 2 Ebbe semmi ssin alatt tiem 
megyünk bele. Mi megegyeztünk, 
egymással erről.

Andrássy: Egy szó som volt 
róla.

Justh : Bocsánatot kérek, ez a fel­
tételek között van.

Justh ezután még kijelentette, hogy 
ők szigorúan ragaszkodnak ahhoz, 
hogy a névszerinti szavazások a kér­
vények fölött szükség esetén felújítha­
tok Legyenek.

A Justh-párt a legközelebbi ülések 
e°'VÍkóii névszerinti szavazást provo­
kál majd, hogy tisztában legyen Ná­
vay felfogásáról a házszabályok ke­
zelésére vonatkozóan.

Eltulajdoniíott téglák.
— Saját tudósítónktól. —

Makó, nov. 9.
Többször szóvá tettük már lapunk­

ban a hatóságnak azt a nemtörődöm­
ségét, helyesebben mondva mulasztá­
sát", melyet annak a téglának megőr­
zése körül követett, mi a nyár fo­
lyamán készített aszfaltozás alkalmá­
val a gyalogjárókról lekerült.

Ezzel a téglával akarta a városi 
tanács azokat az utcákat kikövez- 
tetni, hol még aszfaltjárda, do tégla 

ralogjáró sincs. Azokat az utcákat 
„_;arta a városi tanács ebből a sole 
téglából kikövezni, ahol a legkisebb 
eső után térdig járnak az emberek a 
sárban.

Sok ilyen utcája van Makóvárosá- 
nak. Hiszen nein múlik el hét, hogy 
egyik vagy másik ilyen utca lakói 
járdát ne kérnének. A kérelmeknek 
eleget is akart tenni Makóvárosa, de 
arról nem gondoskodott, hogy a 
szedett téglákat el no lopkodják, pe­
dig erre lapunkban is többször fel­
hívtuk a városi tanács figyelmét 
Igaz, hogy a tégla a legnagyobb 
rendetlenségben hevert mindenfelé 
és mintegy felkinálkozott az elhor- 
dásra.

Valódi, tiszta kék-szilva

pálinka
A városi tanács két héttel ezelőtt 

1 ‘25 utcát jelölt meg kikövezésro és 
Mágori Sámuel községi birót bízta, 
meg a munka vezetésevei és ellen­
őrzésével

teljesen szeszmentes 1 frt. literje

Iritz Sámuel özv. cégnél.

Mágori Sámuel hozzá is kezdetett 
a kijelölt utcáknak téglajárdával való 
lnirkoltatásához. A munka ma befő 
jezést nyert, mert nines meg a tég­
la s igy mindössze csali nehány ut-

Berlin, november 9.
A „Béri. Tagbl.“ jelenti Dierdá- 

ból: Tripoliszban óriási mértékben 
pusziit a kolera és újabban már a 
tífusz is szedi áldozatait úgy a ka­
tonaság, mint a lakosság köréből. 
A török tüzérség folyton lövi a 
várost s lövegeik egyike már a 
szerail köze ébe. esett. Az olasz 
hadihajók kísérleteket tesznek arra, 
hogy a tőrök tüzérségre lőjjenek, 
ami azonban eddig nem sikerült, 
mert a török ágyuk nagyon jói 
fedve vannak és helyzetüket az 
olaszok nem tudják kipuhatolni. 
Az amerikai kolónia tagjai a 
washingtoni kormány rendeletére 
a „Chester“ hajó fedélzetére me­
nekültek.

H

Tájékoztató,
Napiár. Nov. 10. Péntek. Római ka.th, 

Avell. Andr. Gór. katli : Október 28. 
Neonilla - Nap kél 6 óra 56 perckor, 
nyugszik 4 óra, 29 perckor.

Időjóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rint a következő időjárás várható: Vál­
tozékony, felhős idő várnató, ényegtelen 
hűváltozással és elvétve esővel. — Sür- 
{röiiyprognózis: Vá tozékony, enühe, el­
vétve csapadék. Délihőmérseklct: il"2 fok 
Celsius.

■sin.
Szombaton és vasárnap 

az Urániában
szenzációs előadás lesz.

Színre kerül

fiz elűzött.
A modern mozgófényképek 
legszenzációsabb sikerű drá­

mai felvétele.
Ezenkívül óriási műsor telje 

sen uj felvételekből.

- ft rendőrkapitány kérelme. Rá- 
kossy Gyula rendőrkapitány fel­
kéri a közönséget, hogy házaik 
és telkeik előtt mentül több fát 
ültessenek. Szükség van erre köz­
egészségi szempontból, mert, a fa 
egyrészt a port tartja fel másrészt 
a sok fa kilégzése a levegőt ja­
vítja, de tűzrendészet szempontjá­
ból s hasznos, mert az élőfa a 
lángokat szél esetén is feltartja. A 
város is fásit ugyan, ue nem ké­
pes ültetni amennyi kellene. A la­
kosság kis fáradsággal e téren 
igen áldásosán segíthetne.

- Virilisjog átruházás. Ila Tóth 
Jánosné Makóvárosánál meglevő 
virilis képviseleti jogának gyakor­
lását az 1912-ik évre Ha doth 
Sándorra ruházta át. Ugyanezen 
jognak gyakorlását Pdlth Laszlone 
Wéber Péterre, Singer Jakabné 
pedig Morgenstern Adolfra ru­
házta át.

- fl szegényházi élelmező ké­
relme. Rankl József szegénymen- 
házi élelmező ma kérvényt adott

I
■mt
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be Makóvárosához, melyben a 
szegénymenházi napi élelmezésnek 
árát 40 fillérről 50 fillérre kéri 
emelni. Rankl a kérelmet a nagy 
drágasággal indokolja meg. A 
kérelmet hétfői közgyűlésén tár­
gyalja a város képviselőtestülete.

_ Hűtlen fuvarosok. 1 aj da Mihály
Papháti gazdálkodó nohány nappal 
ezelőtt megbízta király Lajos és 
Márkus Mihály püspökielei fuvaroso­
kat hogy 16 métermázsa kukoricát 
szállítsanak be Makóra. A két fuva­
ros cl is szállította a kukoricát, de 
nem Makóra, hanem kiki a^ saját 
kamrájába. Mikor Vajda Mihály a 
két fuvaros eljárásáról értesült, jelen­
tést tett ellenük a püspökidéi csend- 
őrségen, hol megindították a nyomo­
zást és a fuvarosok nem tagadták 
tettüket, azért feljelentették őket a 
bünfonyitő bíróságnál.

- Védekezés a sertészvész ellen. 
Rákossy Gyula rendőrkapitány fel­
hívja a közönség figyelmét, hogy 
nemcsak a sertésorhánc, de, a ser­
tésvész ellen oltások igen jó ered- 
ménynycl járnak s igy nemcsak a 
saját érdekében de a közérdeké­
ben is helyes volna, ha nem en­
gednék a járványt fellépni.

— Apa és fia. Laczkovics Aladár 
nagylaki fiatal ember szerette a vig 
mulatozást, de erre apjától Laczko- 
vics Lajostól jóformán nem kapott 
semmit. A fin tehát, hogy passzióját 
kielégítse, feltörte apjának szekré­
nyét és onnan 30 koronát ellopott 
melyet nyomban el is mulatott. Az 
apa azonban rájött a fia tolvajlására 
és feljelentette a bíróságnál.

- Megszűnt a baromfi kolera. 
Makón a baromfi kolera megszűnt 
ezért a hatóság feloldotta a zárla­
tot és a piac ismét szabad.

- fi digeszter részvénytársaság 
kérelme. Ismeretes, hogy Makóvá- 
ros képviselőtestülete 30 évi idő­
tartamra haszonbérbe adta a di- 
gesztort, az úgynevezett budapesti 
digesztor részvénytársaságnak. A 
város határozatát jóváhagyta a 
vármegye törvényhatósága. A mi­
niszter azonban nem hagyta jóvá 
a határozatot, azért a digesztor 
részvénytársaság most kéri 5000 
koronás óvadékának visszaadását.

- emelkedik a bor ára. A kül­
föld már évek óta nem mutatott 
olyan nagy érdeklődést a magyar 
bor iránt, mint az idén. Egyes bor­
termelő helyeken, Borsodban, 
Egerben, Szekszárdon, Kecskemé­
ten, Gyöngyösön stb. elég szép 
számmal jelentkeznek az idegen 
borvevők, akik maguk verik egyre 
feljebb az árakat. Idei jó homoki 
borokért 34 — 36 koronát, hegyi 
borokért meg éppen 44-86 koro­
nát fizetnek hektoliterenkint.

Jelenet az országúton. Spitzer 
Béla domegyházi uradalmi intéző no­
hány héttel ezelőtt több rendbeli mu­
lasztása miatt elbocsátotta szolgálatá­
ból Simon Mihály (lomegyházi la­
kost. Ez a kurtán — furcsán való 
eljárás módfelett bántotta Simon Mi­
hályt és elhatározta, hogy bosszút 
áll olboesájtóján. Ma délelőtt a domb- 
egyházi országúton találkozott Simon 
Mihály Spitzer Bélával. Mihelyt meg­
pillantotta, legazomherozto aztán pe­
dig felpofozta Spitzort. Az ügynek 
folytatása a járásbíróságnál lösz.

— Gyógyszertár átvétel. A Szt. Ist-
ván-tóri Bossenyoi-féle gyógyszertár 
mától kezdve Jenéi Székely Lajos 
gyógyszerész tulajdonába ment át, a 
gyógyszertárat a tulajdonos szemé­
lyesen fogja vezetni. Jenői Székely 
Lajos nem ismeretlen ember Makón. 
Több éveken át vezette az egyik leg­
előkelőbb makói gyógyszertárat s 
mint kiváló szakember garanciát nyut 
afelől, hogy a közönség igényei min- 

* den tekintetben ki lesznek elégítve.
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x Naponta friss „Baksör“ 
kapható Érdeky József Bar- 
csay-utcai vendéglőjében.

— Gazdátlan ló. Lelő községben 
egy gazdátlan ló van bitangságban. 
Igazolt tulajdonosa a község házánál 
átveheti.

— Anyakönyvi hírek. Házasságraje- 
letkeztek. Kozma Sándor Aradán 
Vilmával. — Kihaltak. Strausz Gyula 
60 éves, Rédai Ferenc 14 hónapos, 
Bálint Mihály 43 éves korában.

Leforrázott kis fiú.
A gondatlanság áldozata.

(Saját tudósítónktól.)
Makó, nov. 9.

Igaz az a mondás, hogy az em­
ber életére állandóan leskelődik a 
veszedelem, hogy életét kioltsa, 
vagy kisebb-nagyobb balesetet idéz­
zen elő.

Amint ez a mondás áll a felnőt­
tekre, annál inkább áll ez a ma­
gukra vigyázzni nemtudó, a lesel­
kedő veszedelmet nem sejtő kis 
gyermekekre, a csecsemőkre.

A statisztika azt igazolja, hogy 
a gyermek halandóság egy nagy 
részének a szülője gondatlanság 
az okozója. Igaz ugyan, hogy 
gyakran a legnagyobb gondosság 
meltelt is történik szerencsétlenség.

Ma városunkban is történt ilyen 
szerencsétlenség, melynek részben 
az anyai gondatlanság az oka.

Maga az eset a következő:
Kusz Sándorné ma délelőtt tejet 

forralt, miközben az udvaron valami 
dolga akadt. Csak egy pár percig 
volt kint az udvaron. Mikor vissza­
téri, borzasztó látvány tárult sze­
mei elé. Sándor nevű 2 éves kis 
fia magára rántotta a forró tejet 
és borzasztó égési sebeket szen­
vedett.

A szerencsétlen kis gyermeket 
Papp Mihály részesítette első orvosi 
segélyben, de életben maraeásához 
kevés a remény.

Lövöldözés az éjszakában
Bosszú egy pofon miatt.

— Saját tudósítónktól. —
Makó, nov. 9.

Varga Menyhért csanádpalotai 
ember kötekedő természetéről isme­
retes a községben. Berúgni ugyan 
nem szokott, de ha egy kicsit 
iszik, kötekedő termete még foko­
zottabb mérvben jelentkezik.

A falunak ez a réme, mint Csa- 
nádpalotán mondani szokták be­
tért tegnap délután Szurok Pál 
korcsmájába. Már a belépésnél is 
sértegetni kezdte a korcsmárost, 
dacára annak, hogy szinjózan volt.

Varga Menyhért három deciliter 
bort rendelt magának talán azt is 
csak azért telte, hogy jogcíme le­
gyen a korcsmárossal a gorombás­
kodásra mert szabad folyást engedett 
a legcifrább gorombáskodásnak.

Egyszer azonban a korcsmáros 
is megsokalta a sok durvaságot 
viszonzásul hatalmasan pofon ütötte 
az izgága embert, mire az meg- 
csendesült és minden szó nélkül 
eltávozott a korcsmából.

Este úgy 9 órakor, mikor a 
korcsmáros már le akart feküdni, 
valaki megzörgette a korcsma ab­
lakát és hívta az utcára. Szurok 
Pál nem sejtett semmiféle roszat 
sem, azért gyanútlanul kisietett az 
utcára. Alig hogy kilépett, maga 
elölt látta a büntetett előéletű Var­
ga Menyhértet, ki közvetlen közel­
ből revolverből kétszer rá lőtt, de 
nem talált. Még többször is lőtt 
volna, de verolverében nem volt 
több csak két golyó.

Varga Menyhértet a korcsmáros 
feljelentése folytán a csendőrség 
nyomban letartóztatta és a kihall­
gatásnál beismerte, hogy Szurok 
Pált agyon akarta lőnni, miért is 
áíkisérik a szegedi kir. ügyészség 
fogházába. 

Az „ŐRANGYAL“
disztemetkezési vállalat

tisztelettel tudatja a n. é. kö­
zönséggel, hogy temetkezéseket, 
temetésekhez való gyászcikke­
ket a legegyszerűbbtől a leg- 
nyesebbig - a mai modern 
kor és ízlés szerinti kiállítás­
ban — a legszolidabb árban 
eszközöl. Ravatalozásért és 
gyászkocsiért külön dijj nem 
számittatik. Tölgyfa keresztek 
és fejfák a legolcsóbb árban 
szereszhetők be nálam. A név­
felirat arany és ezüstözéséér 
külön dijat nem számitok fel

B. pártfogást kérve : 161

özv. Gyurik Lajosné,
Kenyér-piac. (Tőkey-házban.)
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Üzleti kiszolgálásra felvétetik

két leány
Iritz Sámuel özvegy cégnél.

évfolyam. 3.

vüli jelleggel bir. Egyes részleteit 
nem is lehet meginni. Rendszerint 
tavasszal tartatik, mikor a mimóza 
virágzik s más törzsek is eljönnek 
minden oldalról gumit és diót enni.

Az ünnepélyre busz-harminc ifjú 
szokott megjelenni s a színhely 
mindig távol esik a tanyától, hol 
nőknek és gyermekeknek nem sza­
bad jelen lenni.

A jelöltek szigorú böjtök által 
készítik elő magukat s a szertar­
tások kezdete előtt legalábbis egy 
hétig tartózkodnak minden hús­
ételtől.

Egyes esetekben a jelölteket több 
napi járásnyi útra küldik s olyan 
feltétlen bizalmat helyeznek becsü- 
letességökbe, hogy bírákat nem is 
küldenek velük ellenőrzésükre. Ezt 
feladatot a kitűzött idő alatt végre 
kell hajtaniok, még pedig étlen- 
szomjan az egész idő alatt. Bármily 
nagy legyen is a kisértés útközben, 
szigorúan a szabályokhoz tartják 
magukat.

A felügyelők, kik e meglepő 
vizsgán ítélnek, általában az öreg 
és tapasztalt főnökök.

A böjtölés után jön a tulajdon- 
képeni istenítélet.

(Folyt leöv.)

Közgazdaság.
Gabona árak:

Búza : 21-30 - - K.
Kukorica: 16-80 — „
Árpa: 17-50 - - *
Zab : 18---------- „

Az árak 100 kilogrammonként értendők.

Regény.

Hagyma árak:
K.Vöröshagyma : 13- —

Foghagyma: 17—18 - „
Dog-hagyma : 40 - *

A hagyma árai 100 kilónkint értendők.

(Egy idsgen földrészekbe szakadt 
magyar ember csodás kalandjai,)

Elbeszéli: Ő maga. (87) 
X.

Borzasztó istenítélet.
Kilenc-tiz éves korukban aztán 

abbahagyják a nádat és súlyosabb 
dárdát használnak, fanyéllel, ke­
ményfa, avagy csontheggyel. Min­
denféle érdekes versenyeket ren­
deznek állandóan, hogy próbára 
tegyék a fiuk ügyességét, a leg­
becsesebb dijak a szülék és a 
vének helyeslései lévén.

Egy kis bőr, avagy kúszó nö­
vényből csinált karikát kötnek fel 
egy faágra s a versenyezőknek 
ezen kell keresztül dobni csillogó 
dárdáikat busz lépésnyi távolság­
ról.

A néptörzsnek összes főnökei és 
harcosai összegyűlnek az ilyen 
versenyekre s alkalmilag apró di­
jakat is osztanak ki apró kagyló­
ékszerek alakjában, melyek emberi 
hajra vannak fűzve. A fiuk akkor 
lépnek be a férfiak és harcosok 
sorába, a mint tizenhét éves ko­
rukat elérik.

Ez a felavatást ünnepély melles­
leg megjegyezve valóban rendki-

Egy jó magaviseletü

f® azonnal fel- 
1 11 vétetik.
Ä 8Ul Kezdő havi 

fizetése 12 korona. 
Utolsó évben havi fize­

tése 20 korona.
a Makói Független Újság

nyomdájában.

Klailó ház.
Lonovics-sugárulon épült uj 

házam, melyben van három 
szoba s előszoba a szükséges 
mellékhelyiségekkel, november 
1-töl kiadó.

Dr. Kiss Pál
ügyvéd.

Mérleg-kiáilitás
íz» Makón

Halász Á. gépraktárában
legújabb mérlegekből.
Érdemes megnézni.
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0 felsége s hirflly névéin!
A szegedi kir. törvényszék, mint 

büntető felebbviteii bíróság Jene! 
Antal és neje ellen becsületsértés 
vétsége miatt a makói kir. járás- 
bíróságnál folyamatban tett és az 
1911. évi május hó 13-ik napián 
1911. B. 315-2. szám alatt kelt 
ítélettel befejezett bűnügyet a hasz­
nált felebbezés folytán Szegeden, 
1911. évi julius hó 20-ik napján 
Pókai Elek kir. ítélőtáblái biró el­
nöklete alatt Babó Andor és dr. 
Juhász István kir. törvényszéki, 
mint itélőbirák, valamint dr. Klein 
Antal kir. törvényszéki joggyakor­
nok, mint a felebbviteli tanács 
jegyzője részvétele mellett a bizo­
nyítási eljárás ismétlése nélkül el­
rendelt nyilvános felebbviteli tár­
gyalásnak a főmagánvádló képvi­
selője jelenlétében történi maga­
tartása s a most nevezettnek meg­
hallgatása után vizsgálat alá ve- 
vén, következően

ítélt:
A kir. járásbíróság ítéletének a 

Jenei Antalné vádlottra vonatkozó 
részét megváltoztatja.

Ezt a vádlottat bűnösnek mondja 
ki a btkv. 261. §-ában meghatá­
rozott becsületsértés vétségében, 
melyet azzal követett el, hogy 
Makón, 1911. évi április hó 17-én 
kisk. Mágori Viktóriáról nem töb­
bek jelenlétében azt állította, hogy 
aranygyűrűjét ellopta.

E cselekményért elitéli őt a 
btkv. 261. §-a alapján a makói 
kir. járásbíróságnál 15 nap alatt 
végrehajtás terhével lefizetendő az 
1892. évi 27. t. cikkben meghatá­
rozott célokra fordítandó s behajt- 
hallanság esetén a btkv. 53. §-a
alapján kettő (2) napi fogházra 
átváltoztatandó húsz (20) korona 
pénzbüntetésre.

Kötelezi a vádlottat a Bp. 479. 
és 480. §-ok alapján, hogy a ne­
tán felmerülendő tartási költséget 
az államkincstárnak a fennálló 
szabályok szerint, főmagánvádló- 
nak pedig 60 korona elsőbirósági 
és 10 korona felebbviteli eljárási 
költséget 15 nap alatt végrehajtás 
terhével megfizessen.

A btkv. 277. §-a alapján feljogo­
sítja a főmagánvádlót, hogy az 
Ítélet egész terjedelmében indokai­
val együtt Jenei Antalné vádlott 
költségére a „Makói Független 
Ujság“-ban közzétehesse.

A kir. járásbíróság ítéletének a 
Jenei Antal vádlott felmentésére 
vonatkozó részét helybenhagyja

és dr. Dózsa Simon ügyvéd fe­
lebbviteli tárgyalási diját felesével 
szemben 10 koronában megálla­
pítja.

Indokok:
Bár Mágori Viktort főmagán­

vádló korára tekintettel vallomá­
sára meg nem eskethető, Mágori 
Julianna pedig főmagánvádlónak 
testvére s igy a vallomásához 
némi aggály fér.

Minthogy azonban vallomásukat 
a teljesen értéktelen Barna Ilona 
tanú vallomása megerősíti és tel­
jes értékű bizonyítékká kiegé­
szíti.

A kir. törvényszék a vallomások 
alapján tényként állapítja meg, 
hogy Jenei Antalné a kérdéses 
alkalommal kisk. Mágori Viktóriá­
ról azt állította, hogy az arany­
gyűrűjét ellopta.

Ezen állított tény, tekintettel Má­
gori Viktória 12 éven aluli korá­
ra, valódisága esetén alkalmas 
volna Mágori Viktória ellen a Bp. 
15. §-ában körülirt eljárás megin­
dítására, vádlott cselekménye te­
hát a btkv. 298. §-ában meghatá­
rozott rágalmazás vétségét ké­
pezné.

Minthogy azonban vádlott ezt a 
tényt csupán két egyén jelenlété­
ben állította s igy a btkv. 250. 
§-ában megkívánt nyilvánosság 
fenn nem forog.

A kir. törvényszék Jenei Antal­
né vádlott cselekményét a btkv. 
261. §-ában körülirt becsületsértés 
vétségének minősítvén, a kir. já­
rásbíróság ítéletének reá vonat­
kozó részét megváltoztatta.

Büntetése kiszabásánál enyhítő 
körülmény gyanánt vette figye­
lembe a kir. törvényszék büntetlen 
előéletét s ennek megfelelően 
szabta ki reá a bűnössége foká­
hoz mért büntetést.

A kir. járásbíróság ítéletének a 
Jenei Antal vádlott felmentésére 
vonatkozó részét a Bp. 326. §. 1. 
pontjára alapított indok mellőzé­
sével, a Bp. 326. §. 2. pontjára 
alapított vonatkozó indokainál fog­
va hagyta helyben.

Az ügyvédi dij megállapítása a 
Bp. 485. §-án, az ítélet egyéb 
rendelkezései pedig a felhívott 
törvényhelyeken alapulnak.

Szeged, 1911. julius hó 20-án.
Heyessy Kálmán s. k. h. kir. 

törvényszéki elnök, dr. Juhász s. 
k. előadó.

A kiadmány hiteléül :
Ritter, kezelő.

Hogy ezen Ítélet 1911. évi ok­
tóber hó 29-én jogerőre emelke­
dett, hivatalosan igazolom.

Makó, 1911. október 27-én.
Ritter, kezelő.

Lapkihordó-fiuk
felvétetnek a kiadóhivatalban.

Földhaszonbérleti hirdetés.
A dali pusztán, a makói püspöki uradalom tu­

lajdonát képező, d71 hold 1100 négyszögölével szá­
mított föld 1912. évre tengeri termes alá folyó hó 13-án 
és a kővetkező napokon délelőtt 8 órakor kezdődő — 
Dalon — a helyszínen tartandó, 1 holdas parcellákra 
osztva, nyilvános árverésen, püspök ur ()méltóságá­
nak jóváhagyása mellett I évre haszonbérbe adatik.

Egy és ugyanazon egyén által több parcella is bé­
relhető. Bánatpénzül és előlegül holdankint 20 azaz 
húsz korona az árverezők által a helyszínén leteendők.

Közelebbi felvilágosítások Makón az uradalmi iro­
dában tudhatok meg.

Pöspökuradalmi jószágigazgafósság.

NŐI FELÖLTÖK ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN!
Legújabb őszi= és téli újdonságokban;
színes angol áruból, posztóból, bársonyból és selyem-plüssből

o o Bélié- és loéiiiBpayil, leli Éiiiitességá o o
Mórtékszerinti rendelések elsőrangú munkásokkal saját 
műhelyünkben a leggondosabb kivitelben készülnek.

Menyasszonyi kelengyék! Fehérnemüek! «M 
Ágynemű, francia és angol párna, ing, hálókabát, nadrág- és 

füzövédö, paplan lepedő !
Csecsemő kelengyék.
Keresztelő párnák, 
fejkötők és himzet 

piqe paplanok.
Női blúzok a legizlé- 
sosobb kivitelben.

• Egy jó órát szerezhet magának •
• varry divatos arany- és ezüst ékszereket m. kir. fémjellel ®

ö ellátva rendkívül jutányos árak mellett. ►
A Menyasszonyoknak és vőlegényeknek 10 százalék árén- ^ 
yt gedmény. Erős vasúti és munkás órák pontosan besza- a
A bályozva jótállás mellett. Régi nagy tört aranyat a leg- ^
^ magasabb árban veszek vagy uj tárgyakra becserélem.
$ Különlegességekdivatos női órákban és ékszerekben. “

Midőn biztosítom a n. é. közönséget a legszolidabb ►
£ kiszolgálásról, b. pártfogásukat kéri Ä

órás- és ékszerész
Makó, (főtér) az „Otthon“-kávéház mellett.

(jfrl) Szörmeáruk,
boák, muffok a legegyszerűbbtől a 

legfinomabb kivitelig.
Legújabb divatu

női- és leánykalapok!
Posztó, blber, selyem, bársony- és 
gyászkalapok állandóan raktáron.

Díszítések és alakítások Pórtnc F PQ Tco 
a legújabb divat szerint. * “* a*“ 8

Makó. Főtér, (az 
Otthon kávéház mellett)

“ Glück Samu
Csanádmegye legnagyobb gépraktára 
..... ....—= Makó, (főtér.) ~TTZZE-----

A legolcsóbb árban és kedvező fizetési feltételek mellett 
szállít: Legjobb minőségű acélból készült egyes és 
kettős ekéket és ekefejeket, tárcsás-, fogas és lánc­
boronákat, világhírű „Losonci Drill“ hengeres szer­
kezetű vetőgépeket, műtrágya-szóróval combinált, me- 
rilős szerkezetű „Rekord Drill“ vetőgépeket, páros- 
sorú legtökéletesebb Kalmár-féle rostákat, triőröket, 
újonnan hitelesített mérlegeket és súlyokat, répavagó- 
kat, lábbalhajtós morzsolókat, vízmentes-ponyvákat, 
zsákokat, gép-szijakat és olajokat, legújabb szerke­
zetű varrógépeket és kerékpárokat, guminik és ke- 
o rékpár felszereléseket mindenféle kerékpárhoz, o 

Gramofonok- és legújabb lemez-újdonságok nálam minden 
----------  Időben megtekinthetők és beszerezhetők. ----------

V* - ' v
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Gyógyszertár átvétel!
Ezennel szives tudomására hozom a nagyközönségnek, hogy

Besenyei Dezső úrtól, a róm. katholikus 
templom mellett, a Szt. István-téren levő

gyógyszertárat megvettem
s ezentúl személyesen fogom vezetni.

Raktáron tartok mindennemű bel- és külföldi különlegességeket, 
kötszereket, stb. stb. Raktáron nem lévő dolgokat, a legrövidebb

------idő alatt meghozatok.-----------------------------
A nagyközönség szives támogatását kéri: Makó, 1911. nov. hó.

JENEI SZÉKELY LAJOS
(162) gyógyszertártulajdonos.

:73

gjfigr A vevőközönség figyelmébe. ”18H8

Ha szép, jó- uj árut olcsóért akar
vásárolni, úgy ne mulassza el az olcsóságáról hires 

„Menyasszonyhoz“ címzett

rőfös- és divatáru üzletet
felkeresni a Dessewffy-téren, Makói Újság bérházában, 
(püspökkertel szemben), ahol minden e szakmába 
vágó cikkek igen ízléses választékban kaphatók és 
igy mindenki saját érdekében cselekszik ha ruha 

szükségletét a fent nevezett cégnél szerzi be.

■zgfißßaw twuapmw sbijbsbő Bqojd fifia

DJ

Értesítés. Különleges Dálinka-árleyyzéK.
Van szerencsém a n. é. hölgykö­
zönségnek tudomására adni, hogy a

téli modell-kalapok
megérkeztek és a túlzsúfolt raktár 
miatt mélyen leszállított árban ki­
árusítom, alakítások darabja I ko­
ronáért elfogadtató. Egyben még 
felhívom a n. é. közönség figyel­
mét, hogy az elönyomda intézete­
met megnagyobbítottam és minden­
féle elönyomda munkát a legszebb 
és a legolcsóbb árért elvállalok.

Tisztelettel Kertész Manóné
Endrei Márton üzlete mellett.

5 éves kajszin-barack pálinka
literje 1 frt. 50 kr„

10 éves kajszin-barack pálinka
literje 2 frt. «

Valódi ó-törköly pálinka
literje frt. 20 kr.

Iritz Sámuel özv. cégnél
Valódiságért szavatosságot vállal acég.

Tanuló-leány
jó fizetéssel felvétetik.

CQ

Figyelmes kiszolgálás Olcsó árak !

Üveg- és porcellán szükségletét ne vegye meg addig, amig

Kocsis és Skopál
(Főtér, Bőhm-házban) olcsó árairól és finom áruiról meg 

nem győződik.
Készítünk képkereteket a legegyszerűbbtől a legpa 
zarabb kivitelig. — Elvállalunk lakásokat villamos 

bevezetésre és

[Hl villamos csillárokkal
való felszerelésre. --- Tartunk raktáron : alpaka és 
ezüst használati cikket, díszműárut nagy válasz­

tékban.

Kölcsön edények 1 Épület üvegezés!

£
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maradt tovább úgy vagy két napnál, annyi ideig tudni­
illik, amennyire szüksége volt, hogy összekaparja, ami 
talán még megmozgatható márványokban felkutatható 
volt. Aztán elment ismét amint jött, anélkül, hogy egyet­
len emberi lélekkel beszélt avagy csak látott volna is 
ilyent Szalvátort kivéve, kinek sovány asztalát osztotta 
ott időzése alatt.

Szalvätor, hetven éves, szélütött ember, három­
negyed részben vak és kilenctized részben félkegyelmű, 
tengette életét e vadonban, egy fekete kutya és egy 
pár kecske társaságában, melyeket a parkban legelte­
tett. Hulladékokból élt, mint egy vén egér; a kecskék 
után megmaradt fü eladása, néhány fej sajáttermesztett 
saláta, füge és mandula, melyeket a földről szedett fel, 
egy pár tyuk és az említett kecskék óvták meg az éh­

haláltól.
Nagymérvű hülyeségeben talán fel sem ismerte 

volna az urát, ha annak fekete szakála s parancsoló 
hangja nem gyakorolta volna rá régen megszokott 
hatását. Ha ezt a hangot hallotta, felébredt az öregben, 
aki napjait a napon aludta el, valami a korábbi élet­
erőből; karjai és lábai elkezdtek mozogni úgy, ahogy 
az engedelmesség a tiszlelet meggyökerezett szokásai­
nak értelmében, mint az ócska elromlott szövőszék, 
melynek még épen maradt az állványa a jó időkből.

A báró mint mondtuk, szerdán jött meg s az éj­

szakát a házban töltötte.
Aludni nem volna a kellő kifejezés, mert sokkal 

több gondolat hullámzott ide s tova a koponyafedője 
alatt, semhogy csak egy pillanatra is elszenderedhetett 
volna. De nem is volt az valódi ébrenlét nyitott sze­

li!.

A bűntény elöestejen.
A báró a képcsarnokában állott, nyugtalanul várva 

ínségéből való kisegítőjének megjelenésére.
A Santafuscák kis palotája, egy kissé nehézkes 

építmény a 17. század építészeti modorában, még jelen­
legi nagymérvű omlatag állapotában is, bár évek óta 
a dulvának, vad borostyánnak és bogáncsnak volt áten­
gedve, még mindig némi maradványát tüntette fel egy­
kori fényének.

Egy százados platánokból álló hosszú fasor veze­
tett a főbejárathoz, a körülfalazott parkon keresztül. A 
park úgy, mint a fasor, sőt a pompás kettős rokoko 
szabad lépcső, mely az első emeleti terrászra vitt el, 
bozóttal, labodával és mindenféle burjánzó növényzet­
tel volt sűrűn födve.

És még ott sem ért véget a zöld invázió. Boros­
tyán indák, glyciniák, vadszőlő kapaszkodtak fel a 
falakon majdnem a tetőig, vastag, zöld szőnyegeket 
terítettek a leporladozó faldiszitésekre, behatoltak az 
ablaktáblák hasadékain az épület belsejébe, átfonták a 
a kidudorodó vasrácsozatokat, sőt az ajtóbejáratokat 
is vastagon elgombásodott burjánzásokkal töltötték be.
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Nyilvános árverés.
10 kazal elsőrendű hereszéna, 
2 kazal szép zöld hezeszaima 

a „Rónay“-féle földben a leg­
többet Ígérőnek e hó 12-án, 
vasárnap délután 2 órakor eladja

Iritz Sámuel özv. cég, 
Makón.

Gyümölcs-fa
163 eladás.
Ha biztos sikert akarunk elérni, úgy 
már most ne mulasszuk el a gyü­
mölcsfák ültetését. Ezen okból elő­
jegyezhetek a legfinomabb fajú 
alma, körte, barack, őszibarack, 
ringló, befőzni való aranyalma, 
cseresnye és meggyoltványok, to­
vábbá szabad földben nemesitett 
2 éves koronával biró különféle fajú 
nemes rózsák, örökzöld, thuyák, 
ókácok, stb. BREUER ZOLTÁN mérnök 
makói belsönyomási faiskolájából, a hol 
a kívánt fajok személyesen is ki­
választhatok. Megrendelések és elő­
jegyzések elfogadtatnak, úgy kint 
a helyszínén a faiskolában, mint 
pedig BREUER ZOLTÁN „Őran­
gyalhoz“ címzett gyógyszertárában 
(Telefon szám 92.) Makón. A gyü­
mölcsfák heti piacok alkalmával a 

püspökkert előtt beszerezhetők.

MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Petrezselyemmagot
megbízható idei magot

a legmagasabb 
áron vesz

Mandl Zsigmond
MAKÓ. 136

november 10.

liztos sikert érhet el, ÄÄi;
" bármit ismertté

I tenni vagy ér­
tékesíteni a£ a Makói Független Újság

Rikkancsok felvétetnek a kiadóhivatalban.

hirdetései
utján.

Kosár kötésre való

gyékény
van eladó

Szentpéteri Istvánnál Újvároson
Sziget-utca 6. uj sz. alatti lakosnál. 

(Pacsirta-utca hátsó végén,)160

AAAAAAAAAAAAA

De az is igaz, hogy jó és 
olcsón csakis az »Alkalmi 
áruház«-ban lehet vásárolni, 
mert tulajdonosának sikerült 
készpénzért egy nagy tétel 
legújabb divatu tiszta gyapjú 
női- és férfi ruhaszövetet, 
vásznat, remek téli árukat, 
valamint egyébb, a kézmüáru 
szakmához tartozó cikket igen 
olcsón megvenni, mely árukat 
az »Alkalmi áruháziban a 
már megszokott olcsó árakon 

fogja elárusítani.
Győződjön meg erről saját 

érdekében mindenki.

Alkalmi áruház.
Kossuth szoborral szemben.

a gyikok-

diszét ké- 
fest-
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Egyes megcsonkult szobormaradványok, melyek 

egykor Jupitereket és Merkúrokat tüntethettek fel, ma 
nem voltak többé egyebek, mint gályák és kúszó nö­
vények zűrzavaros tömkelegé, melyeknek vastag leple 
alatt a megfeketedett kő holtan és eltemetve pihent ; 
és az erkélyek elkorhadt palakockái közül buja nö­
véssel tört elő a fü, kedvenc játszóhelyül 
nak.

Sokkal szomorúbb volt a villa belseje.
Mindaz, ami egykor berendezését és 

pezte, a vázák, címerek, kandeláberek és drága 
mények, már régen megtartották kivonulásukat a pa­
lotából, nemhogy az ur adósságait fizessék, hanem 
csak hogy pillanatnyilag befoldozzanak egy-egy lyu­
kat a vén hajógerincen, mely mindenfelé beeregetle a 
vizet. Pusztaság és halotti csönd lakta egyedül a he­
lyiségeket, melyek még negyven év előtt az ország 
egyik legbüszkébb családját, minden fényével és pom­
pájával, egész feudális ragyogásával fogadták ma­
gukba.

Itt nem is beszéltünk arról a fejedelmi életről, 
mely a század fordulója előtt s röviddel utána folyt 
itt, mikor a Santafuscák nem sokkal kevesebbet értek 
itt, mint a Bourbonok Nápolyban. A kis falu legré­
gibb lakói még hallottak a vadászatokról és ünnepé­
lyekről, az öreg Nikoló báró fejedelmi udvartartásáról, 
ki örökösen pisztzllyal a kezében járt-kelt es rémes 
történeteket sugdostak egymásnak leányrablásról és 
kéjelgésről, orgiákról s mindenféle bűntényekről.

Ml maradt meg mindezekből ? Semmi, Nem a 
semminél is kevesebb, Mert Koriolán báró ma nem 
ért ami) it, mint az emlilett csonka-szobrok közül bár-'
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melyik is. Nem csak hogy minden levegő vételével 
adós volt, a melyet tett, de még a börtön is hitele­
zője volt.

Mindezek a körülmények kóvályogtak a fejében, 
mig a barátját várva, alá s fel sétált a képcsarnok­
ban, mely a nagy terrászra nyillott. Hideg, csupasz 
csarnok, melyben már csak néhány brokát rongy a 
falakon, az ivezet festése és itt-ott egy jó mozaik ma­
radt meg ; maradványai a régi pompának, melyek csak 
arra voltak jók, hogy még inkább kiemeljék a jelen 
vigasztalan sivárságát és elhagyatottságát.

Általában az egész épület a szó szoros értelmé­
ben üres volt, kivéve egy pár kis földszinti kamarát, 
hol Santafusca egy ágyat és négy széket állított fel 
magának és igy menhelyet teremtett, mely inkább bar­
langlakok odújához, semmint egy előkelő ur szállásá­
hoz hasonlított.

Az örökösen légmentesen elzárt ajtók és ablakok 
nedveshideg légkört teremtettek onnan, mi földalatti 
üregekre emlékeztetett, a falak visszhangozták a lépte­
ket, titokteljes árnyac surrantak végig a falak mellett.

Az egyik ablakot a kúszó növények túlságos bu­
jasága miatt már egyáltalában nem lehetett kinyitni ; e 
legsötétebb kamarában denevérek ütötték fel ronda ta- 
nyájokat és a báró éppen nem mert közelébe menni 
attól való félelmében, hogy felriasztja az undorító faj­
tatot.

Időről-időre megszokott a villában jelenni, mint 
valami kisértet és pedig mindig akkor, mikor a leg­
rosszabb hangulatban volt s a legdühösebb gyűlölet 
töltötte el a világ és az emberek ellen, De sohasem
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